

建造業培訓新來港「超齡子女」

新家園協會與業界合作 提供津貼助盡快融入就業

香港文匯報訊(記者 曾偉龍)中央及香港特區政府將在下月1日起放寬港人「超齡子女」來港限制,但新來港人士往往在就業上面對不同的困難。專門協助新來港人士的新家園協會與建造業議會於上周一(14日)起,合作推出就業計劃,針對新來港的「超齡子女」提供有津貼的就業訓練,包括水泥、扎鐵等工種的短期培訓,津貼視乎課程由每日100至200元,至每月5,000元不等,協助「超齡子女」盡快融入香港就業環境。



為配合港人超齡子女來港定居計劃,新家園協會與建造業議會訓練學院合作,向新來港人士提供有津貼的專業培訓課程。圖中為協會會長許榮茂。

許榮茂：善用訓練學院餘額

新來港人士常因語言問題、技術水平和不了解香港本地文化及社會服務,難以找到合適的工作。新家園協會會長許榮茂表示,現時香港經濟發展快速,各種基建陸續「上馬」,均需要大量的人力資源,而現時建造業的工人老化,行內缺乏「新血」。而新來港人士,尤其是港人內地「超齡子女」多數年屆30歲,恰好填補人手需求。建造業議會訓練學院每年都會提供3,000個培訓名額,鼓勵新人入行,但名額一般都不會用盡,餘額便可提供予新來港人士。

教授泥水扎鐵木工及廣東話

專門協助新來港人士的新家園協會,與建造業議會訓練學院和香港建造業總工會合作,擬向將來港的「超齡子女」提供各

項建造業培訓課程。新家園協會宣傳推廣幹事傅冰表示,該計劃的培訓課程包括泥水工、扎鐵、木工等,而大部分培訓課程均會向參加者提供由每日100元至200元和每月5,000元不等的津貼。課程由15天至135天不等,讓新來港的「超齡子女」盡快投入工作。另外,建造業議會訓練學院亦會為參加的新來港人士舉辦廣東話班,教授建造業的專業術語,幫助他們與其他工人溝通。

扎鐵工培訓逾月 日薪700

而參加者完成課程之後,訓練學院亦會為他們介紹工作,安排他們到各區地盤工作,根據學院以往配對的經驗,薪金一般達10,000元,配對成功率更高達100%。早前有西安來港定居的人士,曾在寫字樓任職文員,但因廣東話不靈光,難以與同事溝通,離職後由新家園協會轉介參加為期

1月的培訓課程,現擔任扎鐵工人,每日薪金達700元。

協會自去年6月成立至今共有2,000名會員,並成立「新家園協會就業資源中

心」,向新來港人士提供包括善終、陪月等工作機會。另外,協會亦有舉辦按摩培訓,並有開辦按摩館,幫助新來港人士就業。

醫局醫生工會達8共識

香港文匯報訊(記者 文森)醫管局早前與醫生工會商討挽留人才的方案,雙方並未完全達成共識。醫管局行政總裁梁栢賢昨日表示,局方提出的10項建議中有8項將會執行,至於針對專科醫生晉升要求,以及工時過長的建議,局方會繼續諮詢前線醫生的意見,盡快成立專責委員會,檢視醫生的工作環境及當值的時數。梁栢賢承認,公立醫院醫生人手流失會影響工作進度,該局正考慮在人手短缺的專科,逐步聘請海外醫生。

醫管局主席胡定旭亦表示,無可能一開始就達成共識,但局方有誠意解決問題。

胡定旭：有誠意化解問題

至於醫生是否可能實施標準工時,胡定旭則指有關議題不只涉及公共醫療,還需要整個社會去討論。另外,醫管局昨日舉行大會簡介2011至2012年度的工作計劃,政府來年向醫管局提供的經常性撥款約為368億元,較上年度增

撥27億元,增幅約7.6%。醫管局表示,新增的撥款可增加逾3.6萬個住院名額、14.5萬個臨床專科門診名額,及約14萬個日間醫院、專職醫療及社區外展服務名額。

醫管局亦將在新界西的博愛醫院及屯門醫院增加21張病床,同時加強精神健康服務,計劃把支援嚴重精神病人的服務由3個地區擴展至8個地區,並增聘100至120名個案經理,服務額外6,000名嚴重精神病人。醫管局亦將加強公私營合作,由私營機構提供額外3,000個白內障手術名額。

政府10基建「插旗」 張建宗籌擴安老宿位

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)在立法會特別財委會上,長者安老宿位繼續成為議員關注點。他們質疑政府未來4年增設的2,300個宿位,未能應付持續上升的輪候人數。勞工及福利局局長張建宗為求議員安心,不斷大派「定心丸」,形容勞務局11/12年度投放社會福利及婦女權益的政府經常開支高達422億元,增幅是「政策局之冠」,並強調改善老弱傷殘福利是政府今年關顧民生的關鍵及焦點,並透露該局已在政府10個發展計劃中「插旗」,務求趕上社會宿位需求的快車。

43.9億支援長者新措施

香港高齡人口迅速增長,社會對資助安老宿位的整體需求龐大,政府在新財政預算案決定投放422億元,銳意改善民生,撥款更較10/11財政年度的社會福利開支高出11%;在安老福利方面,當局亦計劃投放43.9億元推行一系列支援長者新措施,尤其是在增加資助護理院宿位的供應方面,包括提高現有合約安老院舍內護理院宿位的比率、向自負盈虧的安老院舍購買空置護理院宿位,以及善用

現有津貼安老院舍的空間等。

社福界議員張國柱在會上建議政府成立「福利用地工作小組」,專責尋找合適選址興建安老院舍,盡量縮短輪候時間。張建宗在回應時強調,政府對於宿位政策定位是「一個機會都不放過」,既會加大力度搜尋宿位,並會從長者的居家安老質素的源頭出發,紓緩長者輪候入院需求,「長者院舍宿位輪候時間長的問題,是政府施政的重大挑戰,所以政府會多管齊下解決宿位嚴重不足的問題」。



勞工及福利局局長張建宗。香港文匯報記者劉國權攝

危藥記錄保存失當 西醫除牌緩刑

香港文匯報訊(記者 曾偉龍)執業西醫田露於2008年9月被發現沒有按照《危險藥物條例》,妥善保存危險藥物記錄,於2009年6月在九龍城裁判法院被裁定罪成,罰款8,000元。昨日醫務委員會對案件進行聆訊,田露被判除牌1個月,暫緩12個月執行。

田露畢業於河北醫科大學,1996年移居香港,並於2006年加入高健醫務中心,在長沙灣的診所執業。2008年9月,她被2名衛生署人員發現其危險藥物記錄沒有按照規定的格式填寫,並遺漏供應商的名字、地址以及收據號碼,但有關藥物數量等資料均無誤。事件涉及3種屬於鎮靜劑的危險藥物,包括Epilon、Sedapam(2mg)和Sedapam(5mg),共有995粒。

昨日田露派代表律師應訊,承認危險藥物的記錄由護士填寫,而藥物記錄的格式亦由醫務中心提供,她並沒有懷疑格式是否正確。醫務委員會最後判處她除牌1個月,暫緩12個月執行。她於2009年6月已被控沒有妥善保存危險藥物記錄,罰款8,000元。

車用石油氣下月加價

香港文匯報訊(記者 文森)機電工程署昨日宣布,下月整月的車用石油氣上限價格,較本月每公升加價0.15元至0.16元。新氣價最高的專用石油氣加氣站位於柴灣豐業街及西九龍翔翔道,均由每公升4.73元加至4.88元;氣價最低的專用石油氣加氣站則是馬鞍山恆耀街、元朗德業街,均由每公升4.31元加4.46元。

機電工程署發言人表示,今次調整氣價反映國際石油氣價格變動,並按照指定的定價公式釐訂,有關公式包括國際石油氣價格及石油氣營運價格兩個元素。

學員結業會操 白韞六最後檢閱



入境事務處處長白韞六昨日檢閱入境事務學員結業會操。

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)即將卸任的入境事務處處長白韞六在屯門入境事務學院,以檢閱官身份最後一次主持學員結業會操。他回顧過去33年,見證了入境處的蛻變,並表示有幸帶領入境處為香港社會發展作出貢獻。

入境處50載 見證港巨變

昨日共有21名入境事務主任和23位入境事務助理員結業。白韞六在典禮上致辭時表示:「今年正是入境處成立50周年。在過去半個世紀裡,入境處見證了香港的巨大轉變,亦與市民一同成長,一起經歷了不少困難時刻,如60年代初及70年代後期大量非法入境者從內地進入香港、70年代大批越南船民抵港、90年代中期大量市民申請歸化英籍以領取英國護照、97年回歸祖國後的居留權訴訟問題,以及03年參與非典型肺炎肆虐時的防疫措施等。但憑着上下一心、不

屈不撓的精神,入境處都能把困難一一克服。」

他又表示,如剛在日本發生的九級大地震、大海嘯和地震所引發的核洩漏危機,入境處在地震發生當天已即時派遣人員前赴日本東京為身處當地的香港居民提供協助,及後又不斷增派人員赴當地協助市民返港,並抽調過百人員每天輪班接聽「1868」熱線及為市民提供各種可行的協助。這次行動得以迅速順利執行,他認為實有賴各人員不畏艱辛和不怕犧牲的專業精神。能有這樣專業盡責的同事,他表示引以為傲。

服務推陳出新精益求精 引張居正「君子謀國」共勉

白韞六說:「多年來,入境處的工作隨着社會和經濟的迅速發展而不斷推陳出新,與時俱進。部門在成立初時只執行出入境管制工作,打擊與出入境有關的違法活動和簽發旅行證件和簽證。時

至今日,入境處的服務範圍已全面擴展至香港市民生活的差不多每一個層面和人生各個階段。

為不斷提高服務水平和工作成效,以配合社會的發展和市民需要,入境處又不斷精益求精,以創新思維在各項政策和設施上作出突破,如配合內地實施「個人遊」計劃、研發智能身份證、電子護照和自動化通關、實施「婚姻監禮人」計劃、設立「1868」港人求助熱線及推出香港居民外遊提示登記服務等。」

回望過去,他表示入境處走過了50年不平凡的日子,也成就了光輝的發展。作為入境處的一分子,能夠有機會帶領一支這樣優秀的紀律隊伍,他表示深感自豪。展望未來,他相信只要入境處能夠繼續努力不懈、上下一心、同心同德,不斷地創新求進,秉持着以人為本、精益求精的服務理念,必定能夠再創輝煌,成為世界上以能幹和效率稱冠的入境事務隊伍。

最後,他表示看到神采飛揚、朝氣勃發的畢業學員感到驕傲和欣慰:「你們都是部門的新動力,也是部門未來的希望。大家應緊記,立身處世須正直誠信、大公無私,時刻以報效國家、服務社群為己任;處事須不畏艱難、不怕犧牲、目光遠大、高瞻遠矚。只要你們朝着正確目標努力奮進,為市民大眾謀福祉,這樣就不會辜負社會和部門對你們的期望。」

孟建柱晤港警一哥 設查案直接溝通知



警務處處長曾偉雄。資料圖片

香港文匯報訊 警務處處長曾偉雄上任後首次到訪北京,昨與公安部部長孟建柱會面,及出席一年一度的兩地警方工作會議。雙方同意全力打擊跨境罪案,在網絡犯罪及電話騙案方面,兩地同意建立一個直接溝通機制,希望加快調查進度。

曾偉雄主持兩地警方工作會議

曾偉雄於今年1月上任後首度訪京。他昨早先與公安部部長孟建柱會面,之後聯同公安部副部長陳智敏,主持一年一度的內地與香港的警方工作會議。會後,曾偉雄表示,雙方同意全力打擊跨境罪案,包括經濟犯罪、販毒、有組織罪案等,而近年的跨境網絡罪案包括電話騙案都有上升,兩地同意雙方調查員可以直接聯絡,「在追查網絡罪案時,時間是非常之關鍵,因此,我們希望不需要經過第三者,譬如以前是負責聯絡人員去轉達有關案件進展或相關事宜,兩地的專案小組可透過今次協議,作出直接的聯繫,加強打擊。」

曾偉雄又表示,反恐仍是全球關注議題,雖然香港受襲風險維持中度,但亦需居安思危,香港會與內地適時交換情報。曾偉雄今日會繼續參與會議,並會參觀特區政府駐北京的辦公室,周六會結束行程返港。陪同曾偉雄今次訪問的,包括警務處處長鄧甘滿、人事及訓練處處長馬維駿和刑事及保安處處長盧偉聰。

老夫少妻僅1/4滿意婚姻



黃菊靜(右)建議政府規劃及推行跨境家庭支援服務,幫助跨境夫婦作婚前準備。香港文匯報記者 曾偉龍攝

香港文匯報訊(記者 曾偉龍)內地和香港交流愈趨頻繁,跨境婚姻亦愈來愈普遍,部分更是「老夫少妻」的婚姻。但有團體的調查發現,只有約1/4老夫少妻對婚姻感到滿意,另有約40%夫婦表示相處並不和諧。有社工指出,調查發現80.6%妻子是為了居港權與港人結婚,彼此了解有限,加上文化上的差異,以及經濟問題,均是兩地「老夫少妻」婚姻滿意度偏低的原因。

東九龍訪29對老夫少妻

基督教家庭服務中心轄下的耆性輔導資源中心去年9月至12月期間,在東九龍區訪問了31對丈夫超過60歲、年齡差距最少15年的夫婦。當中有29對是香港、內地的跨境婚姻。調查發現,僅25.8%的老夫少妻對婚姻感到滿意或非常滿意,而感到不滿意或非常不滿意的丈夫和妻子分別有25.8%和32.3%。老夫少妻的婚姻滿意度偏低,約40%夫婦表示相處並不和諧,當中有70%表示是因為年齡相差太大而難以溝通。

逾8成成為居港權嫁人

調查又發現,部分夫婦並非因為愛而結婚,表示因相愛而結合的男女只有分別55%和45%。80.6%受訪妻子是為了取得居港權而嫁人者,77.4%受訪者為找伴依歸,74.2%則為了保障生活而與港人結婚,無女性表示是因性需要而結婚。與丈夫方面,90%的受訪丈夫希望有伴侶可傾訴,30%則表示因性需要而結婚。

約80%夫婦表示經濟收入不足,有約70%夫婦稱因年齡差距而出現思想距離,令雙方對婚姻滿意度低,這種情況在妻子年齡小於45歲的夫婦最為明顯。基督教家庭服務中心高級服務經理黃菊靜建議,政府規劃及推行跨境家庭支援服務,協助跨境夫婦作好婚前準備,協助有關夫婦適應新環境。

少妻嫌屋細家貧走佬

80歲的鍾先生2年前與比他年輕35歲的內地妻子結婚。鍾先生表示,他們拍拖5年,起初他並無結婚打算,因為彼此了解並不多,結婚只是女方要求。但妻子來港後便嫌住所面積太小,又埋怨鍾先生窮,最後更於半年前一走了之。